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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τ ο βιβλίο Ιστορία της Ιταλικής Λογοτεχνίας είναι καρπός ακαδημαϊκών δια-
λέξεων, μελέτης ιστοριών της ιταλικής λογοτεχνίας, κριτικών δοκιμίων, λο-

γοτεχνικών έργων Ιταλών συγγραφέων και λογίων. Η ιδέα της συγγραφής ξε-
κίνησε στις αρχές του 2000, όταν συνειδητοποίησα ότι υπήρχαν αρκετές ιστο-
ρίες ιταλικής λογοτεχνίας που κυκλοφορούσαν στην ελληνική γλώσσα, αλλά
όλες ήταν μεταφράσεις Ιταλών καθηγητών και διανοουμένων. Η υλοποίηση αυ-
τής της ιδέας πραγματοποιήθηκε με βάση τις αρχές του De Sanctis και των πε-
ρισσότερων Ιταλών συγγραφέων της ιστορίας της ιταλικής λογοτεχνίας. Η κά-
θε πνευματική δημιουργία συνδέεται με βιωματικά ή ιστορικά και κοινωνικά γε-
γονότα. Τα ιστορικά γεγονότα ή η αγωνία, το δράμα, η χαρά των ανθρώπων
όλων των εποχών επιδρούν στις πιο ευαίσθητες ψυχές, με αποτέλεσμα την καλ-
λιτεχνική δημιουργία. Η πνευματική δημιουργία βασίζεται στα ερεθίσματα του
περιβάλλοντος, στις κοινωνικές και οικονομικές διαδικασίες, στην πραγματι-
κότητα. Για τους παραπάνω λόγους σε κάθε κεφάλαιο του βιβλίου προηγείται
μια ιστορική και κοινωνική παρουσίαση και ανάλυση, οι οποίες συνδέονται με
τη λογοτεχνική γραφή. Η λογοτεχνία στην πραγματικότητα δεν είναι ανάκλα-
ση της κοινωνικής διαδικασίας, αλλά η ουσία, η επιτομή και περίληψη κάθε
ιστορίας. Παραθέτω, για μελετητές και φοιτητές, σκέψεις και προβληματισμούς
του Antonio Gramsci από την πανεπιστημιακή του εμπειρία ενθυμούμενος
εντονότερα: 

[…] τους κύκλους μαθημάτων όπου ο δάσκαλος τον έκανε να αισθανθεί την
έντονη δουλειά έρευνας μέσα από τους αιώνες, για να οδηγήσει στην τε-
λειότητα, τη μέθοδο της έρευνας […] Αυτό ήταν το πιο ζωντανό μέρος των
σπουδών: αυτό το αναζωογονητικό πνεύμα, που έκανε ν’ αφομοιώνονται τα
εγκυκλοπαιδικά στοιχεία, που τα χώνευε σε μια μεγάλη φλόγα μιας και-
νούργιας ατομικής ζωής. Η διδασκαλία, που αναπτύσσεται μ’ αυτόν τον τρό-
πο, γίνεται μια πράξη απελευθέρωσης. Έχει τη γοητεία όλων των ζωτικών
πραγμάτων […]



Η ιστορία της έρευνας, η ιστορία αυτού του πελώριου έπους του ανθρώπι-
νου πνεύματος, που, αργά, υπομονετικά, με επιμονή, γίνεται κάτοχος της
αλήθειας, κατακτά την αλήθεια. Έτσι, όπως από το λάθος φτάνουμε στην
επιστημονική βεβαιότητα. Είναι ο δρόμος που όλοι πρέπει να διαβούν. Το να
δείξεις με ποιο τρόπο έχει διαβεί από τους άλλους είναι η πιο γόνιμη σε απο-
τέλεσμα εκπαίδευση. Είναι […] ένα μάθημα μετριοφροσύνης, που γλιτώ-
νει από το να διαμορφώσει τον ανιαρό όχλο των πολύξερων, εκείνων που πι-
στεύουν ότι βρήκαν την αρχή του σύμπαντος, επειδή η ευτυχής μνήμη τους
κατάφερε ν’ αρχειοθετήσει στις ρουμπρίκες της ένα υπολογίσιμο αριθμό
ημερομηνιών και ειδικών γνώσεων (Antonio Gramsci, Σοσιαλισμός και
Κουλτούρα, εκδ. Στοχαστής, Αθήνα 1990, σσ. 94-95). 

Ιωάννης Δ. Τσόλκας16


